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(RESISTANCE DE MATERIAU% A2-B

La torsion ) A217-B21

1° DEFINITION

Unepoutre estsollicitée en torsion simple
lorsque le torseur de cohésion s’écrit :

2° DEFORMATION : ANGLE DE TORSION 6 (TETA)

La valeur de I’angle unitaire de déformation sera
fonctiondel’intensit€ dumomentdetorsionM,,dumodule
d’¢élasticité transversal G (Caractéristique du matériau)
ainsi que dumoment quadratique I, (Forme delasection
déformée).

L’angleunitairedetorsion 0 est caractéristique dela
déformation. Saméthode de calcul dépend de la géométrie
delasection (forme, section ouverte ou fermée, etc. . .). Ce
calcul ne sera pas abordé¢ dans ce cours.

Remarques:

a) Apres déformation les sections droites restent droites, plane et perpendiculaire
alalignemoyenne.

b) Lesfibres initialement parall¢les alaligne moyenne s’enroulent suivant des
hélices autour de cet axe.

L’angle de rotation al (alpha) entre 2 sections droites est proportionnel a la
distance entre ces deux sections.

al = =0

T

ng
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3° MOMENT DE TORSION : M, - CONTRAINTE DE TORSION T

3.1. Moment de torsion

Les efforts intérieurs exercés dans la section de lapiéce se réduisent aun moment
detorsion M, tel que :

M, =M

3.2. Contrainte tangentielle de torsion T

Entorsion, dans le cas de petites déformations, les contraintes normales G (sigma)
sontnégligeables.

Danslasectiondelapicce, il existe principalement des contraintes tangentielles T
c’estadiredes contraintes de cisaillement.

Lacontrainte de cisaillement T enunpoint M est proportionnelle a ladistance p
(rho)decepointalaligne moyenne.

Rappelducisaillement: T =Gy
Diagramme de répartition des contraintes.
donc
T=GOp
avec:
T @
G:
0 :
p:

Les contraintes sont maximums a la périphérie des piéces. S’il yarupture par torsion la rupture
commence sur lasurface delapicce.

Pourlaplupart des matériaux :
G=0,4E

Exemple de valeur de G:
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4° RELATION ENTRE MOMENT DE TORSION M, ET

ANGLE UNITAIRE 0O

0=M,/GI, avec

0 :
I:
M, :
G:

L’angle unitaire de torsion 0 est proportionnel au moment de torsion M iy

5° RELATION ENTRE CONTRAINTE T ET MOMENT DE TORSION M.

Onavait || T=
enremplacant©
T= donc

La contrainte est maxi pour P maxi.

Onpose  pmaxi=v

ou

donc|| T = avec IO/v:

6° CONDITION DE RESISTANCE.

et

donc en torsion

max
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Exemple de mise en situation de la torsion

TIGE DE TOURNEVIS

200

Le trongcon AB de la tige du tournevis ( longueur 200mm, diaméttre 7mm) est soumis a une
sollicitation de torsion. Le Moment de torsion surlatige estde 2,4m.daN.

Le chapitre dela torsion vanous permettre de le découvrir.
-Quelles sontles déformations?
-Quelle sont les contraintes dans le matériau?

1° ANGLE UNITAIRE DE TORSION ( 6)

> A
@
Aumoment du chargement maximum (M,=2,4 daN.m), 'angle
de torsion o mesuré entre les secteurs A et B distantes de 200mm est
¢gale 2 14,6° .
L'angle unitaire de torsion 0 correspondant :

2° CONTRAINTE TANGENTIELLE

La tige de tournevis est en acier (G= 80000 MPa)) , au
moment du chargement maximum I'angle unitaire est égale a 0.
La contrainte de cisaillement dans la tige vaut :
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La grandeur I représente le moment quadratique ( ou monent d'inertie) d)
la surface S par rapport au centre de gravité de la surface S.

Sachant que le moment de torsion est M, = 2,4 mdaN et que le diamétre de
la tige est de 7 il est possible de déterminer |'angle unitaire de torsion
correspondant.

4° RELATION ENTRE CONTRAINTE ET MOMENT DE TORSION

5° CONDITION DE RESISTANCE

Quel devrait étre le diametre du tournevis pourune Résistance pratique au cisaillement ( Rpg)
égale a 731000 MPa pour un acier inoxiadable.
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